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L’art au Secours de la Sciﬁence

Depuis ses débuts, la' science ne cesse de ’recalercher les enchainements logiques

- repérables dans le fonctionnement de I’univers. Cette méthode a jusqu’ici permis un progrés

considérable des connaissances, mais elle bute' mainten]gnt sur des paradoxes’ qui font aussi S

partie du fonctionnement de I’univers, et la seule logique! mathématique des équations prépare
mal & reconnaitre et & comprendre ces paradoxes. e

Ainsi, la science actuelle ne peut admetire que |toute matiére provoque un effet.de . -

gravité sur les autres (ce que I’on sait depuis NEWTON) et que cet effet pourtant n’agissé_pa“s-f’f’ e

, au niveau de la galaxie (ce que nous disent les observations des vitesses des étoiles quel’ona
faites depuis quelques dizaines d’années). Elle ne peut a{lmettre que Deffet de gravité soit & la
fois existant et inexistant, qu’il marche pour les pommes qui tombent sur la terre, pour la lune -
qui tourne autour de la terre, pour la terre qui tourne adtour du soleil, mais qu’il ne soit pas :

vrai pour le soleil qui tourne dans la galaxie. Pourtant, a I’échelle de la galaxie les loisdela " :

gravité apparaissent fausses a 9 +7 de matiére « sombre » ou « ombre », invisible, indétectée, et
. o , . H : A :
qu’il resterait a découvrir. | it

L’¢évolution de I'univers est impossible & comprendre si 1’on veut la comprendre comme

une évolution de type logique, et que ’on doit aul|contraire y voir un enchainement -
inéluctable” et irréversible de situations paradoxales, depuis le fonctionnement paradoxal des -
particules élémentaires, jusqu’a celui des atomes, puis & celui de la vie organique, puis aux
organismes multicellulaires, puis aux animaux. | ;
L’art, davantage que la démarche scientifique, dispose des instruments et de Iagilité

qu’il faut pour jongler avec les paradoxes, pour saisir de% relations qui ne sont pas fondées sur : :
des liens logiques, mais qui sont fondées sur des liens paradoxaux. Cette prédisposition de I’art - .

en fait maintenant un moyen privilégié pour comprendre le fonctionnement et 1’évolution de -
Iunivers, en complément et en relais de ’approche seulement scientifique.

C’est dans cette optique que 1’on propose d’introduire une nouvelle explication des”
phénomeénes naturels et des relations mathématiques, une explication qui s’appuie i
principalement sur une nouvelle compréhension des arts plastiques (architecture, peinture, = o
sculpture) et sur une nouvelle compréhension de la musique. En retour, les fonctionnements o
naturels et les relations mathématiques nous serviront a &clairer et a comprendre le .

fonctionnement de art et de la musique.

LEXIQUE

Buter : se heurter 2 une difficulté. ‘

Paradoxe : Proposition vraie sous un certain rapport et fausse sous un ‘autre.
Inéluctable : qu’on ne peut empécher, éviter. i

J.-P. Coudien. ' ¢ -
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BAREME ET CORRIGE DE L’EXAMEN' DE MI-D’ANNEE

L’art au Secours de la Science

!

LECTURE : (\* pts) |

S —— ; ,

)- Donnez un autre titre au texte. f (+-°py)
Titre : Science et art ou bien Science, art et paradoxe(s).

I~ L’énonciateur soutient deux théses, I'une principale, I’autre complémentaire. Reformulez-les.
(<py

Thése principale : On ne peut comprendre I’univers si on s’appuie seulement sur les données
logiques, scientifiques. Il faut tenir compte aussi des paradoxes de 1’univers. ‘
These complémentaire : L art peut nous aider a comprendre I*univers dans la mesure ou il est
fondé sur les paradoxes. |l

I~ Quelle est la thése réfutée ? { ('py)
Theése réfutée : La science peut seule, par I’étude des liens logiques, expliquer le fonctionnement
de 'univers.

- Repérez I'exemple donné par I’énonciateur. Qu’illustre-t-il ? Par quel mot est-il introduit ?

' . (12 pts)
L’exemple donné par I’énonciateur est celui de Deffet de gravité de Newton. Il illustre
Pincapacité de la science « logique » & expliquer d’autres' phénoménes naturels qui doivent, en
principe, étre régis par le méme effet. L’exemple est introduit par I’adverbe « Ainsi ».

°- Comment I’énonciateur manifeste-t-il sa présence dans le texte ? (' pts) .
L’énonciateur manifeste sa présence dans le texte ;

V. Par les pronoms : le « nous » (de la derniére phrase) et le « on » (du début du dernier
paragraphe) désignent, tous deux, un groupe restreint, celui des chercheurs, des
penseurs ou des savants, groupe auquel appartient 1’énonciateur. 11 est possible aussi
que ces deux pronoms désignent l’énonciateuf seul ; dans ce cas, il serait le seul a
proposer de nouveaux moyens pour expliquer lfunivers.

Y. Par Dladjectif « impossible » (début du troisiéme paragraphe), lequel est un
modalisateur logique reflétant le point de vue de I’énonciateur.

- Relevez une métaphore a la Jin du deuxiéme paragraphe e expliquez-la. ('py
Le mot « ombre » ‘constitue une métaphore nominale (« sombre » est aussi une métaphore
adjectivale) dans la mesure ou on a emprunté ce mot & la nature pour désigner ici un phénoméne - -
encore inconnu et que I’on ne peut donc comprendre. | e

Y- Dégagez le champ lexical relatif au théme de ce texte. (' pts)
Champ lexical de la science: « science, logique, connaissance, logique mathématique,
€quations, matiére, effet de gravité, observation des vitesses, lois de la gravité, particules
¢lémentaires, atomes, vie organique, organismes multicellulaires, démarche scientifique,
approche scientifique, relations mathématiques ».
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